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Navzdory osuduKniha

Lidé ze Šumperska 
a Jesenicka líčí své osudy.
Napsal Vít Lucuk

Nakladatelství Pavel Ševčík - VEDUTA 
vydalo novou knihu Navzdory osudu od 
historika Víta Lucuka z Vikýřovic. 
Příběhy vychází z autentických výpovědí 
pamětníků, které navazují na projekt 
občanského sdružení Post Bellum. Třia-
padesát jedinečných životních osudů – 
odbojářů, vězňů, sudetských Němců, 
volyňských Čechů, Slováků z Rumunska, 
perzekvovaných lidí kvůli víře, majetku 
nebo názoru, rodáků z dnes již zaniklých 
osad na Šumpersku a Jesenicku, 
osobností undergroundu, kultury a pádu 
komunismu v našem kraji…

Kniha je volným pokračováním knih 
Přežili svou dobu, Zapomenutí svědkové, 
Vzpomínky zůstaly a Tíživá svědectví a 
obsahuje desítky dokumentačních foto-
grafií. 

Novou knihu si budete moci koupit i 
v Klopině. Klopinská knihovna uspořádá 
v pondělí 25. listopadu autorské čtení 
z této knihy. Můžete si tak užít besedu a 
setkání s autorem, případně si za příz-
nivou cenu 300,- knihu zakoupit a nechat 
podepsat. 

Kniha je zajímavá pro naši obec i tím, 
že jedno z těchto vyprávění je také 
o Marii Kacrové z Klopiny. Jako 
ochutnávku přinášíme anotaci příběhů 
žen spjatých s naší obcí.

Na půdě izraelského velvyslanectví 
v dubnu 2015 slavnostně udělili titul 
Spravedlivý mezi národy in memoriam 
Anně a Vincenci Bohatým za záchranu 
života židovské dívence Mindly Švar-

cové. Do rukou ho převzala jejich vnučka 
Marie Kacrová, poslední očitý svědek 
tohoto příběhu neuvěřitelné statečnosti 
a lásky. Za druhé světové války prarodiče 
ukrývali v obci Libánovka na Volyni 
židovské děvče. Zachránili jí tak život, 
protože kromě jedné sestry celou její 
rodinu nacisté povraždili. Po válce rodi-
na Mindle Švarcové na úřadech změnila 
jméno na Emílii Bohatou a všichni pak 
v roce 1947 reemigrovali do Českoslo-
venska. Emílie se s Annou Bohatou usa-
dila ve Strachotíně na jižní Moravě. 
V roce 1952 Anna Bohatá zemřela a 
všichni její potomci a zákonití dědicové 
se zřekli jejího majetku ve prospěch 
Emílie. Marie se s rodiči usadila na hos-
podářství v Úsově. Marie Kacrová zůstala 
v úzkém styku s Emílií (Mindlou). Vždy 
ji považovala za svou jedinou sestru.

Marie Kacrová

Anna Bohatá a Milka



Se narodila 12. května 1941 v osadě 
Terezín (součást Petrova nad Desnou). 
Zatímco otec měl české předky, matka 
byla maďarsko-německého původu. Ro-
dina bydlela v čistě německém Terezíně. 
V roce 1946 zařadili všechny rodáky 
z osady do odsunu Němců. Zůstaly jen 
dvě česko-německé rodiny, Baumovi a 
Cikrytovi, a s nimi i tehdy pětiletá 
Valtraud. I přes svůj tehdy nízký věk jí 
na toto období zůstalo mnoho vzpomínek. 
Zatímco s německými sousedy měli 
výborné vztahy, noví pováleční usedlíci 
je mezi sebe nepřĳali a považovali je za 
Němce. Valtraud  tak od svých spolužáků 
zažila mnoho příkoří. Na pomoc jí často 
přispěchali její sourozenci, které nastalá 
situace ještě více sblížila a dodnes mají 
nadstandardní vztahy. Po nástupu komu-
nismu se  stala svědkem zakládání míst-
ního jednotného zemědělského družstva. 
Její sedmdesátiletý otec věděl, že hos-
podářství je jedinou možností, jak zajistit 
rodinu, a vytrvale se svými dvěma a půl 
hektary zemědělské půdy odmítal vstou-
pit. Navýšili mu proto dodávky země-
dělských komodit, vyměnili mu pole za 
horší a vyhrožovali mu vězením, a tak 
mu nezbylo nic jiného než se nakonec 
svého hospodářství vzdát. Valtraud Vej-
molová se po základní škole vyučila 
tkadlenou na textilní škole v Jeseníku. 
Nějakou dobu pracovala v Moravolenu 
Šumperk a poté až do důchodu ve 
sklárnách v Rapotíně. S manželem 
dlouhá léta žila opět v Terezíně, ale už 
ne v rodném domě. Tam také v roce 1997 
zažila katastrofální povodně na řece 
Desná. Od roku 2002 žĳe ve Veleboři. 

Valtraud Vejmolová
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Se narodila 15. října 1929 v Klopině. 
Když začala druhá světová válka bylo jí 
deset let. V tomto věku už dobře vnímala 
rychle se měnící vztahy ve svém okolí. 
Několikrát zažila šikanu ze strany dětí z 
nacistické organizace Hitlerjugend, které 
se scházely v nedaleké Rohli. Její otec 
byl obviněn, že Němci, u něhož pracoval, 
ukradl řemen od mlátičky. Dále její rodina 
tři čtvrtě roku doma na půdě skrývala 
jednoho z místních partyzánů, přítele a 
pozdějšího manžela její sestry. Na konci 
války zažila dramatické chvíle při osvo-
bozování Rudou armádou. Po válce se 
vdala a pracovala nejprve jako pomocnice 
v pohřebním úřadu a poté v jednotném 
zemědělském družstvu.

Toto je pouze část příběhu naší milé 
a odvážné sousedky. Přejeme pevné 
zdraví a aby své zážitky vyprávěla stále 
s jiskrou v očích.

V obci nedošlo v této době k větším 
změnám po hospodářské ani politické 
stránce.Vedoucí úlohu v obci po stránce 
politické má KSČ, MNV a složky NF.

Předsedou MNV je A. Bálcárek, 
tajemník J.Bittner, členové R. Hlaváč, 
J. Pavlíková, M. Martykán, Fr. Nesét, 
J. Pavlů, J.Benda, J. Daňsa, M. Kobza.

K dokončení socializace zbývá předat 
JZD 7,74 ha. 9 nájemníků si mohou po-
nechat 3 ha. Poslední soukromé hospodář-
ství drží Jarmila Hájková. 

U silnice k Lipince nad sadem 
Martykánových byla postavena drůbežárna. 
JZD má adaptovaný kravín na bývalém 
hospodářství u Malých. Jalovice a býčci 
a koně jsou ve stájích u Demlů, vepřín 
na bývalém Lenhartově statku u silnice.

Příjmy obce: 22.000 Kčs, výdaje: 
19.000 Kčs.

Jednota má v obci obchod a hostinec. 
Přebytek za pohřební poplatky dán na 

kanalizaci (betonové roury) před  MNV 
u obecní cesty, před domem č. 43.

Putovní kino přestalo jezdit, MNV 
zakoupil promítací přístroj OP 16 a vyslal 
na školení promítačů mládežníky Jiřího 
Potěšila a Jiřího Balcárka.

Myslivci z Veleboře přijati do Klopiny: 
Rudolf Horák, Osvald Skácel, Jan Jílek 
a František Nesét.

Školní rok 1959/1960 18 žáků. 
Ředitelem školy Josef Pavlů.

Zapsal kronikář obce Veleboř
Vilém Lindner

Františka Řmotová

Veleboř 1959

Nejstarší občanka Klopiny

Z kroniky obce

Medaile Spravedlivý mezi národy

Napsala Dana Králová
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Nadílka besed a 
knih v knihovně
Napsala Zdeňka Míčová

Vážení přátelé knih a čtení.
Podzimní čas opět vyzývá k setkáním 

nad knihou.
Nový výměnný fond přinesl opět čer-

stvou četbu, ve které nechybí ani takřka 
ucelený soubor knih naší současné přední 
autorky Aleny Mornštajnové. Vypůjčit 
si tak můžete její Slepou mapu, Tiché 
roky, aktuální Listopád nebo poslední, 
médií vláčenou, knihu Les v domě. Psy-
chologie postav je vystavěna tak, že máte 
pocit, že jste součástí příběhu…

Nechybí zde však ani jiné žánry, Vámi 
oblíbené detektivky a také historické 
romány či romantická četba.

Čas, kdy se brzy stmívá je rovněž 
otevřen akcím, přednáškám a besedám.

Těšit se tak můžete v pondělí 
25. listopadu v 17.00 hod. na besedu 
s Vítem Lucukem, sběratelem historie a 
hlavně příběhů. Jeden z jeho souborů 

nazvaný Přežili svou dobu skrývá i osudy 
lidí, spjatými s naší obcí a pan Lucuk u 
nás svou knihu osobně představí. Můžete 
si ji zde i zakoupit a nechat podepsat. 
Třeba jako vhodný dárek k blížícím se 
Vánocům.

V neděli 1. prosince v rámci obecního 
jarmarku bude naše knihovna pořádat 
tradiční adventní dílnu, kde si budete 
moci vyrobit adventní svícen, věnec či 

jiné ozdoby, kterými se naladíme na na-
stávající čas zázraků. Těším se na Vás 
ve 13.00 hod. v přísálí kulturního domu. 
K dispozici budou opět ozdoby za 
symbolické částky, drátky, korpusy, větve 
a jiné přírodniny.

Další tradiční akcí bude beseda 
s cestovatelem Tomášem Poli Štěpánem 
a to hned v pondělí 9. prosince 
v 17.00 hod. Tentokrát nás zavede na 
Kanáry, Madeiru a Azory.

Poslední adventní knihovna s vánoč-
ním čtením a perníčky bude v pondělí 
16. prosince – poté už budeme mít 
prázdniny až do 6. ledna, kdy se na Vás 
budeme zase těšit. Úplně však nezahálí-
me, neboť v neděli 5. ledna 2025 chodíme 
s Tříkrálovskou sbírkou.

Přejeme Vám klidný čas Vánoc a 
v pondělí 6. ledna 2025 nám přĳďte 
ukázat jaké knihy Vám přinesl Ježíšek. 
Těší se na Vás Vaše knihovnice.

A když nestihnete některou z akcí, 
nevadí, stavte se jen tak na kafe – máme 
ten nový skvělý kapslový kávovar 
„Tchibo“ od naší milé čtenářky, nebo na 
čaj se sušenkou. V teple při svíčce se tak 
mile povídá nebo čte.

Sokolské 
zprávy

První říjnovou sobotu jsme uspořádali 
setkání k Památnému dni sokolstva, který 
připadá každoročně na 8. října. Večer 
sokolských světel nám připomíná sokoly, 
kteří byli zatčeni během akce “Sokol” 
v roce 1941, uvězněni a v mnoha přípa-
dech se již nevrátili domů. Loďky 
z papíru a kůry jsme společně po setmění 
rozsvítili a vypustili na hladinu kou-
paliště. Děkujeme všem, kteří přišli i 
v chladném počasí

Napsala Klára Jehlíková
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Leden

Únor

Červenec

Červen

Říjen

Červenec

Květen

Prosinec

Zemřelí

Narození

Jubilanti

Kronika

Do Jubilantů uvádíme věk 70, 75, 80 
a více.

Věnujme jim tichou vzpomínku.

Přejeme pevné zdraví, mnoho lásky, štěstí 
a úspěchů do dalších let.

Jaroslava Svobodová Klopina 75 let
Jiří Balcárek Veleboř 89 let
František Urbášek Veleboř 81 let
Miroslav Nesét Veleboř 80 let
Vladislava Drážná Klopina 81 let
Alena Šemberová Klopina 75 let

Věroslav Hloch Klopina 85 let
Jaroslava Rendová Klopina 75 let

Viktorie Bartoňová Klopina
Kilián Jašák Klopina
Charlie Roman Ondrášek Klopina
Sofie Lea Niklová Klopina
Jiří Unzeitig Klopina

Marie Skořepová Klopina

Milada Cinařová Klopina

Markéta Urbášková Klopina

Eliška Ošťádalová Klopina

Libuše Brázdová Klopina 93 let

Mezi myšlenkami moudrého filozofa 
Euripida se objevila i tato nadčasová: 
„V dětech žĳeme dál.“

Svou „nesmrtelnost“ si přišli v sobotu 
12. října  vychutnat i rodiče šesti nových 
občánků. Ve slavnostně nazdobené za-
sedací místnosti OÚ se tak sešli 3 kluci 
a 3 holky. Eliška Ošťádalová – Klopina, 
Marie Skořepová – Klopina, Viktorie 
Bartoňová – Klopina, Kilián Jašák – 
Klopina, Charlie Roman Ondrášek – 
Klopina a Jiří Unzeitig – Klopina.

Přivítat je přišli i jejich budoucí kama-
rádi, děti z MŠ Adélka Nesétová, Filip 
Ryšavý, Karolínka Kulhavá, Vojta Tylšar 

a Terezka Kreislová, které pod vedením 
paní učitelky Adély Toroni přednesly 
básničky na míru, tedy ve znamení jmen, 
která jim zvolili jejich rodiče.

Dárky, které děti v tento slavnostní 
den obdržely, budou rozvíjet jejich 
tvořivost - provlékací knížku BUUK si 
začas sestaví spolu s rodiči a budou v ní 
objevovat svět, do kterého jim byl vložen 
i první finanční příspěvek. Nechyběla 
ani kytka a nějaká ta dobrota pro starší 
sourozence. Vítejte občánci!

Napsala Zdeňka Míčová

Vítání občánků
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Cesta u malé vodní nádrže

Napsal Luděk Kučerák

Napsala Eva Kuchariková

Realizované 
investice

Dne 27. září byly dokončeny opravy 
dvou komunikací ve Veleboři. Cesta 
kolem malé vodní nádrže je zpevněná 
štěrkem a účelová cesta k vodojemu je 
nově asfaltová.

Cesta k vodojemu

Napsala Jaroslava Pospíšilová,
Klára Jehlíková

Minimuzeum

Minimuzeum Klopina bude otevřeno 
ve dnech 14., 15. a 26. prosince od 14 
do 17 hodin. Prohlédnout si můžete na-
příklad vyřezávané postavy a budovy od 
pana Břetislava Vávry, mezi nimi i dnes 
již neexistující klopinskou kapli. Těšíme 
se na Vaši návštěvu.

Vyhodnocení dotazníku
V září a říjnu proběhl průzkum zájmu 
o dva nové projekty v obci

Dotazníkové šetření mezi občany obce 
spojené s průzkumem jejich zájmu o vy-
užití výsledků dvou připravovaných roz-
vojových projektů mělo za cíl zjistit 
praktický dopad realizace projektů a 
jejich relevanci.

“Dětská skupina” je první při-
pravovaný projekt, který řeší zřízení 
dětské skupiny v nově upravených 
prostorách mateřské školy v Klopině. 
Skupinu bude moci navštěvovat až 12 dětí 
ve věku od 1 roku po povinnou před-
školní docházku s možností celodenního 
stravování. Provoz bude zajišťován 
Mikroregionem Mohelnicko.

Výsledky průzkumu zájmu o projekt 
jsou více než slibné. Respondenti jsou 
výrazně přesvědčeni o účelnosti zřízení 
dětské skupiny. Konkrétní zájem projevili 
rodiče celkem 14 dětí, z toho 12 z Klopi-
ny a Veleboře, po jednom z Rohle a 
z Police. Zájem je vyšší u dětí mladších 
a to od 1 do 3 let. Tento fakt ukazuje, že 
dětská skupina může úspěšně fungovat 
vedle mateřské školy,

aniž by jí konkurovala.  Vykrývá po-
třebu rodičů zejména mladších dětí, pod

standardním věkem ve školce, vrátit 
se do zaměstnání. Průzkum ukazuje, že 

realizace projektu dětské skupiny je 
opodstatněná a její konkrétní fungování 
bude možno sladit s potřebami většiny 
rodičů. Předpokládané zahájení provozu 
dětské skupiny je v prvním čtvrtletí roku 
2026.

Druhým připravovaným projektem je 
“Bytový dům”. Projekt předpokládá 
výstavbu dvoupodlažního energeticky 
úsporného bezbariérového bytového 
domu na návsi v Klopině v majetku obce 
s celkem 10 samostatnými malometráž-
ními (44 m²) bytovými jednotkami. 
Konkrétní zájem projevilo celkem 16 
respondentů, 15 z nich z Klopiny 
a Veleboře, jeden z Police. Průzkum 
prokázal opodstatněnost projektu a zaujal 
160 % zájemců vzhledem ke kapacitě 
bytového domu. Ukázal, že byty ve 
vlastnictví obce budou přínosem a zvýší 
její atraktivitu a péči o občany. Před-
poklad dokončení a připravenosti k na-
stěhování je v roce 2026.

Celá zpráva o dotazníkovém šetření 
a jeho vyhodnocení je dostupná na webu 
obce.

Zpracovatel © E consulting E.U.R., s.r.o.
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Napsala Naďa Mertová
S prázdninami jsme se rozloučili 

druhým ročníkem Gulášfestu, který se 
letos konal na fotbalovém hřišti. 
Soutěžního klání se zúčastnilo celkem 
6 týmů, ceny byly připraveny pro všechny 
z nich. O příjemnou atmosféru se spolu 
s pěkným počasím postarala zábřežská 
skupina Zakafy. Těšíme se na Vás na 
dalším ročníku, který se bude konat opět 
poslední prázdninovou sobotu. 

SDH Klopina uspořádalo sbírku na 
pomoc lidem, kteří byli zasaženi 
zářĳovými povodněmi. Potřeba byla 
zejména balená pitná voda, hygienické 
potřeby, čistící a dezinfekční prostředky 
a trvanlivé potraviny. Některé věci jsme 
spolu s SDH Úsov odvezli přímo do cen-
trálního skladu do Jeseníku. V pátek 
20. září naložili naši kluci plný tranzit a 
vozík a vyrazili s pomocí do Velká Kraš. 
V sobotu 21. září jsme jeli do Rudy nad 
Moravou, kde jsme pomáhali také 
s úklidem. V neděli 22. září jsme opět 
vyrazili, a to až do Kobylé. Ještě jednou 
moc všem děkujeme.

Naše pohárová soutěž byla kvůli počasí 
a pomoci po povodních odložena až na 
29. září. 

Celkově se zúčastnilo 21 družstev. 
Letos nás reprezentovali i naši muži, 
kterým moc gratulujeme k umís-
tění na pátém místě.

Z důvodu nemoci a ne-
příznivého počasí se letos 
naše děti nemohly zú-
častnit soutěže Šumperský 
soptík. Nové zkušenosti 
však posbíraly v Hasičském 
závodu požární všestrannosti. 
I přes špatné počasí všechny děti 2,5 km 
dlouhý závod úspěšně dokončily. 

V sobotu 19. října  jsme tak jako každý 
rok čistili koupaliště po sezóně.

Podzimní počasí nám přálo, a tak jsme 
v týdnu s dětmi vyrazili k myslivecké 
chatě nasbírat věci na podzimní dekorace. 
Dětem se výrobky moc povedly.

25. října jsme pořádali tradiční 
hodovou zábavu se skupinami Ježkovci 
a Démoni Kamenná.

Všem děkujeme za účast a super atmo-
sféru.

Aktuálně se děti pilně připravují na 
halovou soutěž 8 × 50 m a dovednostní 
štafetu, která se bude konat 30. listopadu 
v Hrabišíně. Tréninky probíhají každé 

pondělí a čtvrtek v kulturním domě. 
Ve čtvrtek 5. prosince budeme jako 

každý rok obcházet děti s nadílkou od 
Mikuláše, čerta a anděla. Nahlašovat se 
můžete prostřednictvím SMS na čísle 
733 507 275 nebo přes leták v mateřské 
škole. Na začátek prosince také plánuje-
me sbírku plyšáků a hraček pro dětské 
oddělení šumperské nemocnice.

Hasičské 
hodování
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Červík Pepík v jablíčku
prokousal si chodbičku,
Šťávičku si pĳe, vesele si žĳe…

Zprávičky 
ze školky

Napsal kolektiv MŠ Klopina
A jak si žijeme ve školce? V minulém 

článku jsme vás seznámili s akcemi, které 
nás čekají v měsíci červnu. A jak do-
padly? Skvěle.
Vystoupení na mikroregionu Mohel-
nicko

No, bele to nerve vestopovat před 
obecenstvem z celého mikroregiono. 
Pomalo pulka národa.

Počasí nám přálo. Děti se na vystou-
pení velmi těšily. Již při příchodu na 
pódium jsme sklidili potlesk a obdiv 
našich kostýmů. Byli jsme totiž typičtí 
vesničané. Děti recitovaly a zpívaly 
básničky a písničky složené na míru pro 
každou obec. Letošní 20. ročník mikro-
regionu se nesl v duchu GASTRO, takže 
i naše básničky i písničky voněly po 
jídle.

Malá ochutnávka
Klopina

Měla Mařka čtyři jabka, stréček Cásek 
jenom dvě,  dej mi Mařko jedno jabko, 
budeme mít stejně. Jedl stréček Fit 
tyčinku a Mařka se divila, že tak hravě 
zvedne činku, síla se mu vrátila. Když 
přĳedeš do vesnice, Klopina se jmenuje, 
všude voní slivovice, každý švestky 
pěstuje. (melodie: Měla babka čtyři jabka)
Úsov

Do Úsova pojedeme, do cukrárny 
zajdeme, zmrzlinku a větrníček s chutí 
rádi zbaštíme. Máma zajde do vinárny, 
tatínek do pivnice, na zámku i v pod-
zámčí jsou spokojeni velice. (melodie: 
Já do lesa nepojedu)
Loštice

Smrdí celá vesnice, Kdo za to může? 
Loštice. Tvarůžky tam vyrábí, stréček 
Cásek je rád jí. Mařena je krájí, ve 
skleničce zrají.  A pak smrdí ještě víc, 
mažou si je na krajíc. (a nezbude vůbec 
nic)
Třeština

Jednou zrána do Třeštiny připluly si 
makrely, a než by se někdo nadál, v koření 
se válely.  Na hůlky je napíchali, nad 
ohýnkem upekli.  Na hůlkách jim to moc 
sluší, jen maj oči rozteklý. V Třeštině na 
každé akci, jsou makrely pečené, velké, 
malé, dlouhé, tlusté, ale i ty hubené. 
Stréček spěchá do Třeštiny pro makrelu 
výbornou. Chcete také? Pospěšte si, za 
chvíli už nebudou.

Police
Jedna dvě, Cásek jde, nese pytel 

mouky, Mařa se raduje, že bude péct 
vdolky.  Mouka je z Police z Preisovýho 
mlýna, uvaří i knedlíky, Mařka není líná.
(melodie: Skákal pes)
Moravičany

Vždycky když je středa, Mařena peče 
chleba. Cáskovi moc nechutná, do 
Moravičan ji posílá. Mařka radu dostala 
i recept si napsala. Mouka, mléko, sůl 
i kvásek, koukat bude stréček Cásek. Půl 
bochníku snědl hned, chlebíček byl jako 
med. Mařku tiskne v náručí, v břichu už 
mu nekručí.

Setkání se seniory
Stejné vystoupení, jako na mikroregio-

nu, jsme předvedli babičkám a dědečkům. 
Tam už jsme vystupovali jako profíci, 
žádná nervozita se nedostavila. Tento 
den byl pro nás krásný, užili jsme si ho 
hned od rána. Dopoledne jsme se 
přemístili na koupaliště, kde nás čekala 
generální zkouška. Pak následoval oběd 
v trávě – a ten nám chutnal! Po obědě 
odpolední siesta, taktéž v trávě s krásnou 
pohádkou. No a pak už nás čekalo 
samotné vystoupení. Věříme, že jsme 
babičky a dědečky potěšili a rozveselili.
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Vesnická olympiáda
A jako vesničané jsme pokračovali 

dál. Pozvali jsme kamarády z úsovské 
školky a změřili jsme svoje síly ve 
vesnických disciplínách. Jako praví 
hanáci jsme je přivítali chlebem, solí 
a vodou. A víte, jaké jsou vesnické dis-
ciplíny? Běh přes hnůj v gumákách, 
přenes mléko z dojírny do mlékárny, 
šetrné ukládání vajíček, třídění brambor, 
válení balíků slámy, krmení prasat, tref 
se kroužkem na roh, čistotné ovečky mají 
svůj záchod. Zjistili jsme, že ve městě 
jako je Úsov, nejsou líní. Za úspěšné 
splnění disciplín si odnášeli všichni 
vesnickou medaili.

Rozloučení s našimi předškoláky
Školní rok 2023/2024 jsme zakončili 

takovou smutnější a zároveň i veselou 
akcí „Rozloučení s předškoláky“. Loučili 
jsme se s deseti předškoláky. Naši před-
školáčci nám v básničkách prozradili své 
budoucí povolání. V naší mateřské škole 
jsme vychovali dvě paní učitelky, dva 
profesionální hasiče, stolaře, stoma-
toložku, kuchařku, policistu a zmrzli-
nářku.

Závěr byl velmi dojemný – před-
školáčci vypustili héliové balonky do 
nebe, jako symbol odchodu z naší školky 
a pokračování v další etapě svého života.

Během prázdnin jsme načerpaly nové 
síly a je tu září a nový školní rok 
2024/2025. Školku navštěvuje 26 dětí, 
z tohoto počtu je 9 předškoláků, 
7 středňáků a 9 malochů. Kluci v letošním 
roce mají převahu, je jich 14 a děvčat 12.

A jaké akce nás čekají v tomto školním 
roce? Na to si počkejte do vydání 
příštího zpravodaje. Prozradíme vám jen 
krátce, že jsme nový školní rok začali 
pěkně zvesela.
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B rok s Pavlikem spěchají od 
zříceniny kopcem dolů. Pavlik 
se žene v čele. Vyluštění další 

šifry ho nabilo energií. S ladností srny 
překonává pařezy, kameny i padlé kmeny. 
Zatímco Brok je teprve v půlce, on už 
stojí na pěšině pod kopcem a mává na 
opozdilce, ať zrychlí. Brok se o to pokusí, 
když tu zaslechne podivný šelest spa-
daného listí a praskot zlomených větví. 
Zastaví se a ohlédne. Kus za ním se mezi 
stromy mihne postava. Je tak rychlá, že 
zmizí dřív, než stačí Brok zaostřit.

„Co vám tak trvá?!“ volá netrpělivě 
Pavlik.

„Už jdu,“ spěchá za ním Brok a sem 
tam se ohlédne k zalesněnému kopci 
ukrývajícímu torzo Heraltova hradu. 
Přemýšlí, zda je nesleduje lovec pokladů 
z Bouzova. Co když detektivovi utekl, 
co když, zamrazí ho, je takových pokladu-
chtivých lovců víc a jsou Pavlikovi 
v patách.

Během chvíle už oba sedí ve Velorexu 
a jedou z Líšnice směrem k Újezdu, malé 
vesnici, za kterou se rozprostírá město 
Mohelnice. Kdysi znamenal Újezd hranici, 
proto také dodnes existuje tolik vesnic 
s tímto jménem. Ten mezi Mohelnicí a 
Líšnicí tvořil hranici mezi olomouckým 
knížectvím a majetkem náležícím k hra-
dům Líšnici a Bouzovu.

Brok se každou chvíli dívá do zpětného 
zrcátka. Má divný pocit. Nic se ale ne-
stane. Velorex mine Újezd a vjíždí do 
města. Mezi domy stoupá do mírného 
kopce s nejstarší městskou zástavbou. 
Nad ní jako titán ční mohutná městská 
věž čtvercového půdorysu, osazená špiča-
tou věží a hodinami. Další zpráva 
s klíčem a šifrou je ukryta jen kousek od 
ní na Kostelním náměstí. Brok zaparkuje 

Velorex u věže, která byla v průběhu 
staletí spojena v jedno s kostelem svatého 
Tomáše z Canterbury. Kostel byl postaven 
v době vlády krále Václava I. a jedná se 
o nejstarší známou severomoravskou 
farnost.

Ti dva si to namíří kolem kostela 
k budově za ním, ke které jsou z jedné 
strany přilepeny zbytky zre-
konstruovaných hradeb starého města.

„Tady žádný hrad není,“ rozhlíží se 
Pavlik nechápavě kolem sebe.

„Ale je,“ ukáže Brok na bílý patrový 
dům stojící za kostelem.

„To myslíte tohle?“ kouká Pavlik 
zklamaně na dům. „Vždyť je to městské 
muzeum.“

„Ano," postaví se Brok před budovu 
proti průjezdu s vraty, který je lemován 
pískovcovými bloky s ornamenty a bed-
livě hledá další indicii.

„Hm,“ Pavlik nervózně krčí nos. Od 
chvíle, co ti dva dojeli do Mohelnice, mu 
už po několikáté zvoní mobil. On ale 
hovor nepřijme. Vždy se jen podívá, kdo 
mu volá, pak něco zlostně zabrblá a zastrčí 
mobil do kapsy.

„Tady to je,“ ukáže Brok na 
nejspodnější pískovec a začne po něm 
přejíždět prsty. Ve spáře se drolí malta a 
v ní je v jednom místě uložená malá 
kovová schránka ve tvaru válečku.

„No pane jo,“ raduje se Pavlik a kouká 
mu přes rameno na ruce.

„Ten váš praděda musel být hlava,“ 
vytáhne Brok váleček ze spáry. „Čím on 
byl, že dokázal, bez toho, aniž by si toho 
kdokoliv všiml, uložit schránky na tak 
viditelných místech?“

„Cože?“ vykulí Pavlik nechápavě oči.
„Čím se váš praděda živil?“ ptá se 

znovu. „Jak to, že dokázal u vstupů na 

Bouzově i tady uložit schránky se 
zprávami? On renovoval památky?“

„No,“ přemýšlí urputně Pavlik.“Asi 
ano.“

„Vy to nevíte?“
„Ne,“ přizná Pavlik.
„A jak k pokladu přišel jistě také ne-

víte,“ pokouší se Brok schránku otevřít.
„Vy snad víte, co který váš praděda 

dělal?“ vyštěkne dotčeně Pavlik.
Broka jeho odpověď zarazí. Kdyby 

v jeho rodině byl praděda, který schová 
poklad a vytvoří k němu řadu zpráv 
s šiframi, které poté takto bravurně 
ukryje v okolních památkách, zajímal by 
se, co byl zač.

„Prostě nejsem rodinný typ,“ řekne 
Pavlik smířlivě a snaží se téma opustit. 
„Nechme toho, prosím. Máme důležitější 
věci na práci.“

"Asi máte pravdu," povolí Brok závit 
schránky. Uvnitř je opět papír smotaný 
do roličky.

Napsal a ilustroval Libor Kvapil

Brok a drakův 
poklad Čtvrtá část
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Jan

Mohelnice

Mohelnický hrad

Byl rytíř z Rájce, který držel hrad Mírov a z něj spravoval 
k němu přiléhající pozemky. Správa zdejší provincie spadala 
pod olomoucké biskupství a biskupové ho svěřovali rytířům 
z řad nižší šlechty. Ve zdejším kraji se z nich nejvíc prosadili 
páni ze Zvole a Rájce.

Mohelnice se nachází v úrodné kotlině, kterou protéká řeka 
Morava. Ze tří stran ji svírají Hrubý Jeseník a Zábřežská 
vrchovina. Území bylo osídleno už v pravěku, kdy tudy táhla 
stáda mamutů na zimoviště do Polska. Žili tu Keltové, Germáni, 
později stálo v jeho blízkosti, směrem ke Stavenici 
a Moravičanům, slovanské hradiště. Název města se odvozuje 
od mohylového hřbitova, na němž bylo postaveno. Ve středověku 
mělo farní kostel, biskupský hrádek, hlásnou věž, hradby a vodní 
příkop. Rozvoje dosáhlo po 10. století, kdy se v Olomouci 
usadila přemyslovská knížata, a stalo se jedním z center obchodu 
a vzdělání na severní Moravě. Právo opevnit město kamennými 
hradbami a vodními příkopy dostalo město, se souhlasem krále 
Jana Lucemburského, od biskupa Konráda I. Nejvíce strádalo 
za husitských válek, kdy stálo na straně katolíků. Husité ho 
takřka do základů zničili a na 700 občanů pobili.

Někteří se domnívají, že ho na místě staré tvrze vystavěl 
olomoucký biskup Bruno ze Schauenburku, který Mohelnici 
povýšil na město. Tento hrádek, či opevněný biskupský dům, 
se poprvé objevuje v listině z roku 1275, kde je jmenován jako 
náš dům. Za biskupa Dětřicha o 27 let později je v jiné listině 
psáno už na našem hradě.
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B Y

C Z
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E B

F C

G D

H E

I F

J G

K H

L I

M J

N K

O L

P M
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T Q

U R

V S

W T

X U

Y V
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Caesarova šifra
Slavná Caesarova šifra pochází z roku 50 př.n.l. a 
jde o to, že se znaky otevřeného textu nahradí jinými 
znaky dle předem dohodnutého systému. Caesar 
tuto šifru používal i při dopisování s egyptskou 
královnou Kleopatrou. Princip Caesarovy šifry byl 
jednoduchý: šifrování probíhalo tak, že se každý 
znak nahradil znakem, který je v abecedě o 3 pozice 
před ním. Substituční klíč tedy vypadal takto:

Takto vypadá zašifrované jméno KLEOPATRA:

Otevřený text:
Zašifrovaný text:

Šifra
KXYRA LSBMO BAEOX ABJJF OLSGB ABPHX 
PBOYB JQXJE IBABG D 

Zpráva
jan z červených hRadeb klaní se havrAnovi a po 
jeho boku do války proti huSitskému králi kráčí. na 
zdi jEho domu je deska s erbem, tam hledej písmeno 
A od něho se posuň o tři přeCi.

Pořádně se na zprávu podívej a přečti si ji. Všímej 
si, co je na ní divného. Skrývá se v ní klíč v podobě 
názvu šifry, kterou vyluštíš zašifrovaný vzkaz níže. 
Pozor, může být ve zprávě zapsán zleva doprava 
nebo zprava doleva. Najdeš ho? Pokud budeš chtít, 
opiš si zašifrovanou zprávu na papír, prostuduj si, 
jak šifru vyřešit a pusť se do luštění.

K L E O P A T R A
H I B L M X Q O X

Havran

Vysvětlení k šifře

Matyáš Hunyadi byl uherský král a ve své době 
patřil mezi nejmocnější panovníky střední Evropy. 
Přezdíval se Korvín, latinsky corvus, neboli havran. 
Podle rodové pověsti byl jeho otec Jan Hunyadi 
nemanželským synem Zikmunda Lucemburského 
a transylvánské dívky z rodu Morzsinai. Prsten, 
který měla od Zikmunda pro syna prý odnesl havran, 
ale naštěstí ho vrátil a Jan Hunyadi se ním na dvoře 
otce mohl prokázat.
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Program událostí
25.11. PONDĚLÍ
Vít Lucuk, Autorské čtení

Klopinský Vánoční jarmark

Vánoční koncert

Rozsvícení Vánočního stromu 
ve Veleboři

Tomáš Štěpán, Stand up 
Cestovatelská projekce

1.12. NEDĚLE

8.12. NEDĚLE

6.12. PÁTEK

9.12. PONDĚLÍ

Od 17:00 | Knihovna Klopina

Od 17:00 | Knihovna Klopina

Od 13:00 | Kulturní dům Klopina

Od 14:00 do 17:00

Od 14:00 do 17:00

Od 14:00 do 17:00

v 17:00 | Kaple Veleboř

Od 13:00 | parkoviště u Kulturního domu

Od 16:00 | Náves

26.12. ČTVRTEK

26.12. ČTVRTEK

15.12. NEDĚLE

14.12. SOBOTA

27.12. PÁTEK

5.1.2025 NEDĚLE

Svoz domovního odpadu a plastů

Otevřeno Minimuzeum Klopina

Otevřeno Minimuzeum Klopina

Otevřeno Minimuzeum Klopina

Turnaj ve stolním tenise

Tříkrálová sbírka

Husitský Bouzov byl neustále na mušce 
nepřátel, sousedil totiž s katolickými 
městy Olomoucí, Litovlí, Uničovem, 
Mohelnicí i hrady Mírovem a Úsovem. 
Když byly Jiřímu dva roky, pokusilo se 
Bouzov neúspěšně dobýt katolické vojsko. 
Když v sedmi letech osiřel, ujal se ho 
strýc Heralt. Ten byl stejně jako Viktorín 
umírněný kališník a vychoval tak i Jiřího. 
Když táhlo moravské vojsko proti zne-
svářeným husitům, do konečné bitvy 
u Lipan vydal se teprve čtrnáctiletý Jiří 
po boku strýce poprvé do boje.

Markrabě Albrecht stranil jen svým 
věrným. Udělil jim beztrestnost i velkory-
sé odměny v podobě pozemků a hradů. 
Zajišťovali právo a vybírali daně, čehož 
zneužívali ve svůj prospěch. Napadali 
bývalé husitské pány, vybírali daně sami 
pro sebe a drancovali vesnice. Poškození 
se začali bránit. Nejvíc Heralt, což vyvr-
cholilo Albrechtovou trestnou výpravou. 
Jiří tehdy dosáhl plnoletosti, začal se 
starat o své panství a psát se z Bouzova, 
z Chornic a Třebové. Aby se Albrechtovi 
přívrženci nezmocnili jeho majetku 
v Čechách, poslal ho Heralt do Poděbrad. 
Tam se mu stal oporou přítel jeho strýce, 
otce i děda, Hynce Ptáček z Pirkštejna. 
Tehdy se začal Jiří poprvé psát z Kunštátu 
a Poděbrad.

Po smrti Zikmunda i Albrechta se stal 
Ptáček vůdcem východočeského land-
frýda a Jiří hejtmanem Boleslavského 
kraje. Když byl popraven jeho strýc 
Heralt, vydal se Jiří s vojskem Brnu 
pomstít. Šlechta chtěla situaci urovnat, 
a protože tehdy zemřel i Ptáček, nabídla 
mu výměnou za mír jeho post. Jiří ho 
přĳal a byl jednohlasně zvolen do úřadu 
východočeského hejtmana. Zároveň se 
stal správcem veškerého strýcova 
majetku a poručníkem jeho dětí.

Brok vypravuje
Jiří z Bouzova, 
z Chornic a 
Třebové



Tiskové chyby vyhrazeny.Články mohly být upraveny.
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Obec Klopina Vás srdečně zve na

VÁNOČNÍ KONCERT

Kaple Veleboř
Neděle 8. prosince 2024 v 17:00 hod

Účinkují:

ŠUM – ŠUM Šumvald
hudební sdružení

s vánočním programem

Obec Klopina a přátelé
Vás srdečně zvou na

KLOPINSKÝ VÁNOČNÍ JARMARK
Adventní dílna 13:00-15:00

v kulturním domě, kde si můžete vyrobit adventní věnec nebo jinou vánoční dekoraci
(dekorace ke tvoření si můžete v omezeném množství nakoupit přímo na místě za velkoobchodní ceny).

Loutkové představení Bubáci a hastrmani-Loutkadlo Mohelnice 16:30
v kulturním domě pro malé i velké

opět si společně zazpíváme koledy, rozsvítíme vánoční strom,
můžete si nakoupit malé velké vánoční radosti, připít si punčem (vlastní hrníček vítán)

bohaté občerstvení – zabijačkové speciality (jitrnice, jelítka, tlačenka, teplá prdelačka, paštika),
bramborák, ryba, zvěřinový guláš od místních myslivců a jiné dobroty

1. prosince 2024 (neděle) od 15:00hod
Před Obecním úřadem v Klopině


